
 

136. löggjafarþing 2008–2009.
Þskj. 861  —  397. mál.

Framhaldsnefndarálit
um frv. til l. um breyt. á l. nr. 78/2002, um niðurgreiðslur húshitunarkostnaðar, með síðari
breytingum.

Frá iðnaðarnefnd.

Málinu var vísað til nefndarinnar að lokinni 2. umræðu og hefur nefndin fjallað um málið
að nýju.

Nefndin ræddi sérstaklega þá breytingu sem lögð er til í frumvarpinu að hlutfallið sem
varið skuli til orkusparnaðaraðgerða verði hækkað úr 1% í 3%.

Nefndin áréttar að í frumvarpinu er, eins og fram kemur í athugasemdum við það, lagt til
að afnema takmörkun á hámarki niðurgreiðslna vegna raforkunotkunar á varmadælur til
húshitunar, gera mögulegt að styrkja breytta orkuöflun til húshitunar og styrkja endurbætur
á íbúðarhúsnæði á köldum svæðum.

Samkvæmt lögum nr. 78/2002 njóta niðurgreiðslur á húshitun forgangs þegar kemur að
ráðstöfun þeirrar heildarfjárveitingar sem ákveðin er í fjárlögum hverju sinni til niður-
greiðslna á húshitunarkostnaði, stofnstyrkja til nýrra hitaveitna, jarðhitaleitar og annarra
verkefna sem kveðið er á um í lögunum. Í lögunum er kveðið á um hverjir geti notið niður-
greiðslna og ekkert hámark sett á hversu stórt hlutfall heildarfjárveitingarinnar má renna til
að greiða niður húshitunarkostnað, utan þess að 1% af heildarfjárveitingunni skal fara til
orkusparnaðaraðgerða. Þessu til viðbótar er í lögunum að finna heimildarákvæði um að auk
þess að veita fé til niðurgreiðslna á húshitun og orkusparnaðaraðgerða sé heimilt að veita að
hámarki 20% af heildarfjárveitingunni til stofnstyrkja vegna nýrra hitaveitna og að hámarki
5% af heildarfjárveitingunni til jarðhitaleitar. Þessar heimildir hafa verið nýttar á undan-
förnum árum og hluta heildarfjárveitingarinnar því verið varið til þessara verkefna, en í at-
hugasemdum frumvarpsins kemur fram að á undanförnum árum hafa stjórnvöld greitt út um
1.000 millj. kr. vegna styrkja til nýrra hitaveitna og að alls hafa um 2.000 íbúðir farið af
rafhitun og yfir á hitaveitu.

Eins og fram kemur í kostnaðarumsögn með frumvarpinu voru fyrir árið 2009 veittar
1.176 millj. kr. í fjárlögum á lið 11-373. Miðað við þá fjárhæð má gera ráð fyrir að verði
hlutfall vegna orkusparnaðaraðgerða hækkað úr 1% í 3% kunni framlög til þeirra að hækka
úr 12 millj. kr. í 35 millj. kr. Á móti þessari hækkun kemur að verkefnum um hagkvæmni-
úttekt á varmadælum og smávirkjunum er lokið, en til þeirra fóru árlega 10 millj. kr. af
heildarfjárveitingunni. Þá verður kostnaði vegna þess að framlag til orkusparnaðaraðgerða
er hækkað úr 1% í 3% mætt með því að minna fé fer í stofnstyrki til nýrra hitaveitna og
jarðhitaleitar og því sem upp á vantar mætt með því að minna fé fer í stofnstyrki til nýrra
hitaveitna og jarðhitaleitar. Því mun ekki koma til lækkunar á beinum niðurgreiðslum
húshitunarkostnaðar í tengslum við breytingarnar. Nefndin áréttar að breytingin hefur engin
áhrif á rafmagnsreikninga þeirra heimila sem eru með rafhitun.
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Nefndin leggur til að frumvarpið verði samþykkt.
Einar Már Sigurðarson og Helgi Hjörvar voru fjarverandi við afgreiðslu málsins.

Alþingi, 30. mars 2009.

Katrín Júlíusdóttir,
form., frsm.
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